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Vinovaţii dela Щй. 
Când a vorbit întâia oară ca ministru 

în dietă despre socialişti, contele Tisza a 
perhorescat mësurile extraordinare împotriva 
lor. Se vor potoli şi aceste valuri, după ce 
şi-au făcut cursul, — ásta a fost părerea sa. 

Contele Tisza, bărbat de stat care vede 
adânc în firea lucrurilor şi judecă real, se 
pare că de astă-dată a fost însă puţin cam 
optimist. Au trecut d'atunci luni de zile, 
fără ca valurile socialiste să se fi liniştit, ba 
dinpotrivă : chiar în comitatul unde — cum 
zic Ungurii — Tisza este stăpân autocrat, 
valurile socialiste au aruncat la ţerm — 
cadavre. 

Un măcel s 'a provocat, cum de mult 
nu s'a pomenit nici chiar în Ungaria, unde 
geandarmil nu glumesc cu arma. 

Se impune însă acum întrebarea : cine. 
este vinovat pentru acel măcel? Poporul 
măcelărit nu. O spune aceasta chiar « Szabad
ság*, organ al contelui Tisza, care dând 
seamă despre cele petrecute la Aleşdi, scrie 
(în numërul dela 27 Aprilie) următoarele : 

«Şi iarăşi se iveşte momentul, că agi
taţiunea fără suflet şi amăgirea se face 
sistematic printre popor şi în seducerea 
asta sunt partait mulţi fruntaşi kossuth
işti, întocmai ca apostolii socialişti, căci 
povestea mizerabilă despre libertate şi îm
părţirea pământului este întocmai aşa de 
crezută între socialişti ca şi între nepri
cepuţii valahi 48-tiştl. Păcate vechi s 'au 
rësbunat prin baia de sânge Duminecă. 
Dar şi acest sânge cere rësbunare şi pe
depsiţi trebue toţi aceia, cari prin cuvent, 
faptă şi seducere au dus la perire poporul». 

Şi mal scrie : 
«Nu numai între socialişti, ci şi între 

48-tiştl s'au găsit agitatori, cari nu pe 
cale dreaptă, nu prin propagarea princi
piile r, ci prostind poporul şi făgăduind 
nebunii au încercat să facă adunarea dela 
Aleşdi cât mai imposante». 

Guvernul trebue să cunoască pe aceşti 
şarlatani kossuthişti şi aşteptăm să şi des 
chidă acţiune publică încontra lor. La tot 
caşul se impune, ca administraţia — după 
ce s'a constatat odată apucăturile mârşave 
de a seduce poporul — să pună şi pe aceşti 
agitatori kossuthişti sub acelaşi regim de 
control : să-î oprească a ţine adunări prin
tre Românii de p'acolo! 

Cerem aceasta cu atât mal imperios, 
cu cât e constatat: ceï dintâi cari au sedus 
poporul, cari au făgăduit păment şi câte 
drepturi toate, bătându-şi joc de credulitatea 
bieţilor Români înapoiaţi în cultură, au fost 
agenţii kossuthişti, căror Széli párea că le 
dedese în arenda comitatul Bihorului. 

In acelaşi timp însă fruntaşilor români 
/toate guvernele le denegase orî-ce drept de 
a chema la sfat poporul, deşi aceştia desigur 

nici contra legilor nu erau să agite şi nici 
nu erau să prostească popotul, c i оіедеац 
depline garanţii că totul se „va petrece în 
ordine, că numai luminarea poporului o 
urmăresc. 

Aşa se vede însă, era un sistem urmărit 
p'o scară întinsă de a se lăsa anume ca po
porul să fie împins la nesocotinţe... Altfel nu 
ne putem explica libertatea neţărmurită a 
kossuthiştilor de a agita poporul român din 
Bihor, nici toleranţa ce administraţia dove
dea faţă de cele mal neauzite orgii de ale 
socialiştilor ovrei din Budapesta. 

Eată de ce susţinem *\iai ales acum, 
dupa vërsarea de sânge î i^ozi toare din A-
leşd, că în primul rend agenţii administra
tivi pot fi vinovaţi pentru cele petrecute. A 
scris-o doar chiar «Szabadság* : agitatorii 
kossuthişti chemau oammiî la primărie şi 
acolo-î prosteau spunêndu le să vină Ia adu
nare, unde va fi de faţă şi Kossuth şi fie
cărui Român i-se va da păment ce î-se cu
vine... Cum nu era să creadă bieţii oamenî ? 

Şi despre toate acestea nu aflaseră oare 
fibiraele ? Dar chiar ziarele din Oradia spun 
că s'ar fi putut reţine oamenii în sate^ear nu 
lăsaţi să meargă a proasta întrunire, unii 
în speranţa că li-se dă păment, alţii să ia la 
rëspundere pe kossuthiştii cari şi-au bătut 
joc de ei. 

Primul-ministru Tisza este deci dator, 
şi în privinţa asta, să Ia raësurl în conse
cinţă şi dacă a ţinut să trimită pe cosciugul 
sergentului de geandarmi împuşcat cunună 
cu inscripţie : «Viteazului brav căzut eroi-
ceşte pe câmpul onoare!», să erueze : oare 
administraţia nu este şi ea vinovată, şi în-
tru-cât, pentru tulburările acelea înecate în 
sânge ? ! Pentru-că a se deschide acţiune pu
blică numai în contra răniţilor cari vor scăpa 
cu vieaţa •- dar : ei mai mulţi ologi ţi — 
din spital, ori a celor scăpaţi cu fuga dela 
întrunire, n'ar ii a face deplina justiţie. 

Să aducem numai un exemplu, pe cel 
dela Talpoş : Ţeranii contra cărora procu
rorul a ridicat acuză, repede au ajuns îna
intea legii. Notarul însă, outra căruia po
porul a adus un pomelnic întreg mai ma
rilor dela comitat, sta nesupărat în slujbă. 
Tot aşa: nici până azi nu ştim să fi fost 
pedepsiţi cei vinovaţi pentru uâng.le versat 
la Şepreuş. 

Ce idei trebue sâ-şi facă ţeranii inculţi 
despre dreptate când vëd asemenea lucru 
Ş'apoi prea se întemplă des asemeni lucruri. 

Avem însă ceva de zis şi la adresa preo-
ţimei : cu cât vede câ năpădesc mai mulţi 
agenţi kossuthişti şi socialişti asupra satelor, 
cu atât să fie mal vigilentă. Sâ-i caute pe 
ţeranl la vetrele lor; azi să lumii eze pe u-
nul, mâne pe altul. Să lupte din rësputeri 
pentru stăvilirea atâtor mişcări primejdioase. 
Sä arate îndeosebi ceea-ce au păţit ţeranii 
cari se despart de fruntaşii lor fireşti şi se 
iau după poveţele unor străini ticăloşi. Şi 

mai ales să nu facă, în nimic tovărăşie cu 
amăgitorii poporului. Ne pare nespus de 
Tèu că în privinţa asta trebue sä reprobăm 
purtarea părintelui din Bratca. Ce a căutat 
d-sa la o întrunire kossithistä, alături de 
câţi jidovi păcătoşi toţi, cari caută pricop
seală, vîneaza după mandat? 

Monarchul în Budapesta. Re
gele va sosi în 2 Maiu la 8 seara în Bu
dapesta şi va românea probabil până la 
sfîrşitul' lunei. In timpul cât va petrece M. 
Sa în Budapesta, mai mulţi membrii ai di
nastiei vor veni de asemenea mai ales la 
balul de curte, ce se va da în io Maiu, 
pentru care invitările s'au trimis deja. 

Unul ca altul. 
„Alkotmány", „Az Újság", „Magyar Szó", 

„Hazánk" şi „F. Magyarország", va să zică organe 
de ale tuturor partidelor maghiare, duc o cam
panie straşnică pe tema perversităţilor al căror 
erou a fost Fenyő Sándor, " alias Frink DolfL 
Toate sunt de acord, că este un semn al unei 
înfricoşate decadenţe nu a unui om ceea-ce a 
sevîrşit Fenyő, ci a înttegel societăţi din Buda
pesta, unde toţi politicienii, din toate partidele, 
ştiau de ticăloşia sus amintitului ovreu, căci 
fusese doar pus sub acuză nainte cu doi ani 
pentru cele maî mârşave violări a fetelor mi
nore şi numai prin intervertir! ale legii a scăpat, 
şi prin bani. Ear d'atunci într'una tot de tică
loşii s'a ţinut 

Pe lângă decadenţă şi corupţie, se mai 
adăoga laşitatea acestei pâture sociale din Buda
pesta. „Ha\ánkli dela 29 c. scrie: „L'au cuno
scut mulţi şi multora poate că li-a fost şi frică 
de el. Ceï mai mulţi l'au desconsiderat. L'au 
desconsiderat, pentru-că imoralitatea sa era un 
secret public. Domni mari îl strângeau mâna şi 
toate uşiie-i erau deschise. . . Despre victimele 
lui poliţia conducea registru". 

Până unde a mers îndrăzneala acestui mi
zerabil, mai bine se dovedeşte prin faptul că 
după atentatul dela 23 Aprilie doue zile a 
umblat încă în societatea deputaţilor kossuth
işti, a cinat cu e! la „Hungária", ba s'a dus în 
audienţă şi !a prim-ministru (acesta nu l'a pri
mit însă '). Ear până unde a ajuns decadenţa 
în cercurile kossuthiste, mai bine se dovedeşte 
că şi după această întêmplare Kossuth Ferencz 
a continuat să figureze ca prim-colaborator la 
„Egyetértés", unde director şi proprietar este 
Fenyő Sándor . . . . 

„Független Magyarország" se şi miră gro
zav de asta şi o spune, că şeful partidului kos
suthist s'a înjosit îa atâta din causa celor 1000 
coroane pe cari îi primea dela .Egyetértés". 

Cum se împacă asta cu cinstea ? Şi ce să 
zică lumea când vede pe Kossuth la ordinele 
unui Fenyő, care nainte de a ajunge director 
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şi proprietar al ziarului „Egyetértás", avusese 
aceeaşi calitate la „Magyar Hirlap", foaîa sub
venţionată a guvernelor maghiare ? 

întrebarea asta o pune „Független Magyar
ország". 

Mal spune numitul ziar că după-ce a co
mis crima, Fenyő şi amicii sëï au alergat pela 
toate ziarele diu Budapesta, rugêndu-le şi pro-
miţend, numaî să nu publice nimic despre în
treaga afacere, ceea-ce unele ziare au şi făcut. 

Ear Frânezi, Kossuth cel caraghios, abia 
a* treia zi s'a pomenit să întrebe întreprinderea 
jidovească care editează ziarul „Egyetértés" : 
adevërat e că Fenyő e deţinătorul celor maî multe 
acţiî, că el are înrîurîre asupra ziarului? Căcî 
dacă e aşa, el Frânezi imaculatul, nu maî scrie 
la „Egyetértés".. . Sindicatul s'a grăbit să-I 
respundă că acţiile acestui ziar sunt nu nomi
nale, ci la purtător, că Fenyő, prin urmare, 
n'are să se amestece în daraverile redacţiei; să 
continue decî Măria Sa a scrie searbedele ar
ticole comandate de speculanţi ca reclamă. 

„Eată de ce a ajuns partidul 48-ist acolo 
unde se află", — esclamă „F. M". 

Ear noi zicem ceea-ce am pus în fruntea 
articolului. Căcî dacă aşa de păcătos e Frânezi, 
cei dela „Független Magyarország" de ce îl mai 
rabdă président al part idului? 

In atenţiunea cetitorilor noştri. 
Ne vin des, la redacţie, epistole în cari 

abonenţi de ai ziarului nostru întreabă de 
ce nu li-se trimite ori de ce li-s'a sistat 
espedarea «Tribunei». 

Le atragem atenţia să se adreseze direct 
administraţiei «Tribunei», căci dintre redac
tori nicî unul n'are amestec la administraţie. 
Ii facem apoi din nou atenţi, că administra
ţia espedează ziarul numai celor cari şi-au 
achitat anticipative abonamentul ori printr'o 
epistolă au cerut administraţiei să li-se tri
mită indicând când vor plăti. De aceea ce
lor carî nu s'au ţinut de nici una din aceste 
norme, li-s'a sistat trimiterea ţiarulul. Re
petăm că nu e vorba de neîncredere nici 
câ s'ar refusa cuiva creditul, ci experienţa 

ne-a î; veţat că numai aşa se poate ţine re
gulă administrativă, numai aşa se pot în
conjura neplăcerile şi mal presus de toate 
numai aşa se poate garanta existenţa unui 
ziar care se susţine din abonamente. 

Ş'apoi chiar amicilor cerem în primul 
rind să se potrivească normelor ce am luat, 
ştiind orî-cine, că noi pe credit nu căpătăm 
mărci poştale ear lucrătorii trebue PLUTIŢI 
d'asemeni nu numai bine, dar şi regulat. 
Dacă amicii ziarului nu ar plăti regulat şi 
s'ar adopta plătirea ulterioră a abonamen
tului, numai din fonduri s'ar putea susţine 
ziarul. Fonduri noî n'avem însă. Şi nici 
n'ar avea înţeles să se suţină un ziar pen
tru care publicul nu ar voi să plătească 
abonamentul. 

Rugăm deci pe toţi amicii «Tribunei» 
nu numai să plătească regulat nainte, dar 
să îndemne pe toţi ceî ştiutori de carte a 
abona ziarul acesta, care a dat dovezi că 
n'are altă ţintă de cât apărarea drepturilor 
naţionale şi luminarea poporului român. 

Redacţia. 

străinătate. 
Loubet la Borna. 

Marţi a. m. a avut loc revista militară de 
gală în onoarea oaspeluî Italiei, preşedintele Loubet. 
Regele a sosit la 10 oare între ovaţiunile popu-
laţiunil pe la locul de exerciţiu. Puţin după asta 
a sosit regina cu preşedintele Loubet. Mulţimea 
a erupt în aclamaţuni furtunoase. După aceea tru
pele au defilat pe dinaintea regelui şi a preşedin
telui. D. a. la orele 4 regele şi preşedintele înso
ţiţi de un detaşament de cuirasat! a făcut o tura 
prin oraş, cercetând locurile însemnate ale urbei 
eterne: forul, coloséul, statua comemorativă a re
gelui Victor Emenuel IL, întorcêr/du-se după 6 
ore la Oduirinal. Seara a avut aci loc un prânz, 
la care au luat parte maî ales personagii militare. 
Preşedintele Loubet a. rostit următorul toast : 

»Din adêncu l ' in imei m u l ţ u m e s c Ma-
jestăţii Voast re pentru bucur ia ce mi-aţî p r o 
cura t pu t ênd admi ra a t i tudinea şi precis iu-
nea mişcări lor t rupe lor Maiestăţi i Voas t re , 
în sănăta tea că ro ra ridic p a h a r u l m e u . Pë-
truns de a tâ tea suvenir! înăl ţă toare si co

m u n e , permite ţ i îmi, Vë rog să adresez sa
lutul cordia l al a rmate i noas t re a rma te i Ma
iestăţii Voas t re , ca re eri a fost mijlocul uni-
reï mare ï Italiï, ea r azî este puternicul apă
ră to r al m u n c e î pacinice şi rodn ice a p o 
poru lu i Maiestăţii Voas t re* . 

După aceste cuvinte calde ale preşedintelui, 
musica a întonat imnul italian, după care regele 
Victor Emánuel a rëspuns preşedintelui ca urmă
toarele cuvinte: 

„Domnule preşedinte 1 Cuvintele extraordinar 
de măgulitoare, pe carî d-ta aï binevoit a le 
adresa armatei italiane, care au avut feri
cirea a defila pe dinaintea D-tale, mi-au căzut 
cu multă plăcere la inimă, ear armata italiana 
le va auzi cu viuă bucurie. In numele acestuia 
trimit salutul cordial armate glorioase francele 
dorind, ca ambele să fie si în viitor gar anţa păcii 
şi a bunăsturei amendai or terilor." 

După asta musica a întonat Marseileza. 
Seara pe Corso Umberto t'rimo a fost iluminaţie 
feerică. Străzile Pia\\a Veneţia şi Ріаца del 
Popolo au fost împodobite cu arcuri iluminate şi 
figuri alegorice. In fundul pieţei au fost trei go
belin! admirabil iluminaţi şi atârnaţi între columne 
înalte. Pe aceştî gobelinî erau desemnate embleme 
cu inscripţia: Liberté Egalité Fraternité. In 0-
noarea oaspeluî s'a dat Marţi în Teatro Ai
gentino o representaţie de gală. Teatrul a fost 
ticsit de public. Părechia regală, preşedintele Lou
bet, contele de Torino şi ducele de Genua au 
sosit la teatru după 10 ore, carî au fost primiţi 
de public cu aplause. Orchestra a cântat Mar-
seileza. Ovaţiunile s'au repeţit, când oaspeţii au pă
răsit teatrul. 

Marţi a. m. a plecat regele Victor Emá
nuel şi preşedintele Loubet însoţiţi de con
tele de Torino, ducele de Genua, miniştrii 
afacerilor externe Tittoni şi Delcassé la Nea-
pole, u n d e au sosit d. a. la orele 2 30. 
Intre uralele nesfîrşite ale populaţiuniî a tre
cut şirul trăsurilor însoţite de cuirasaţî şi 
carabineri la palatul regal de vară . După in
t rarea în palat, regele, preşedintele şi ducele 
de G e n u a au eşit pe balcon, mul ţu
mind mul ţ ime! aduna te naintea palatului 
pen t ru demonst ra ţ iunea spon tană a senti
mente lor lor omagiale. După amiazl a avut 
loc un p r â n z festiv, ear seara în teatrul 
San Carlo o representa ţ iune de gală. 

La p r â n z preşedintele Loubet. a p r o n u n 
ţat u rmătoru l toas t : 

D E L A B A L 
Aï ochî frumoşi, cum rar găseşti, 
De cauţî o ţară. 
Ba lume multă am umbla t . . . 
Dar ochî c'aî tel de-am maî aflat, 
Aï meî să-mî sară. 

Şi te cuprind cu ochii meî, 
T e sorb, din prag; 
Şi cum te miştî în tact şi salţî, 
In suflet tainic mi-te 'nalţî : 
Un înger d r a g . . . 

Şi dacă vieaţa vis a r fi, 
Şti ce 'i-aş cere ? 
Să pribegesc — de-a pururea, 
Numai cu tine alăturea, 
Uitând vin, be r e . . . 

Uitând himera vieţii de azî 
Şi — celeî de a p o i . . . 
Chiar toţi să moară, de necaz, 
Că ne iubim noî, — fără haz, 
Noi, numai amândoî. 

Romantic. 

P O Ş T A L I O N U L 
(Nicolaus Lenan). 

Era noaptea ca un vis, 
Albe nuorele 
Rătăceau pe un cer deschis 
Presărat cu stele. 

Printre stele se 'ntindea 
Pacînic verdea vale 
Zarea luneî rătăcea 
Singură pe cale. 

Pr in tăcutul dormitor 
Al naturii 'n floare 
Trecea vêntul şoptitor 
Numaî ca o boare. 

Şi de a florilor miros 
Sărutat pe gene 
Părăiaşul somnoros 
Se mişca a lene. 

Postilionul meu era 
Nepătruns de şoapte — 
Căcî puternic rësuna 
Cornul sëu prin noapte. 

Patru cai sëlcaticï vii 
Tropoteau pe cale 

Pr in poenile pustii 
Şi prin verdea vale 

Treceau plaiurile 'n sbor 
Şi reveneau eară, 
Satele cu pacea lor 
Ca un vis de vară. 

In al Maiuluî delir 
In câmp de verdeaţă 
Se 'ntindea un cimitir 
Cu sinistra-î faţă. 

Zîdul palid se lipea 
Spriginit de dealuri 
Crucea Domnului privea 
In a vieţeî valuri. 

Vërul de pe capr'acum 
N'o maî putea duce 
Caiî i-a oprit în drum 
S'a uitat la cruce. 

„Stau" îmi zise întristat 
„Colo-şî doarme somnul — 
Un tovarăş cu bănat 
Nu-î fie la Domnul". 

„Doamne ce maî om era" — 
Zise jalnic earăş 
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»Sire! Aicî pe aceşti ţărmuri aï Măre! 
mediterane, îa leagănul gintel latine, unde 
desvoltarea pacînică a intereselor italiei şi 
Francieï pare a fi asigurată sub paza flote
lor lor, carî azi în sinul neapolitan au legat 
o sinceră şi intimă prietenie, îmi este nespus 
de plăcut să ridic paharul pentru întreaga 
marină italiană şi a-1 goli întru desevîrşită 
reuşită a nobilei sale misiuni. Nainte de ce 
a-'şî părăsi pămentul Italiei, unde toată su
flarea a făcut representantulul Franciéi o 
astfel de recepţie, încât suvenirile el timpul 
nu va fi capabil sä le şteargă din memorie, 
rog pe Majestatea Voastră, rog familia re-
jţalâ, guvernul şi poporul italian, sâ primească 
espresiunea gratitudine! mele celei mal viue 
şi adencl«. 

După ultimul cuvînt al preşedintelui 
musica a intonat imnul italian, după ale 
cărui ultime acorduri regele Victor Emánuel 
respunse preşedintelui cu următoarele cu
vinte : 

» Domnule Preşedinte ! In momentul, 
când D-ta te pregăteşti să părăseşti Italia, 
îmi cade bine a-Ţî spune încă odată, cât de 
mare bucurie a simţit poporul meu şi eu în 
urma visite! D-tale, întreprinse la dorinţa 
Franciéi. Atunci când Italia şi Francia şi-au 
regulat raportul intereselor lor pe mediterană, 
au contribuit cu o nouă garantă la menţi
nerea păcel în Europa. Salutul marinei fran
ceze, care flotă a îmbogăţit istoria cu pagini 
glorioase, va afla sincere şi adêncl resunete 
în inima marinei italiene. In numele marinei 
italiene ridic paharul meu pentru viteaza ar
mată franceză.* 

La finea toastului musica a intonat 
Marseileza. Ambele discursuri a fost ascul
tate In picioare. 

* 
Francia. 

Caesarea icoanelor şi crucifîcelor din şalele 
de judecătorie a dat ansă în mal multe oraşe la 
sgomotoase demonstratiunî şi energice protestări. 
Ia Fannes consiliul comunal a decis, ca imagi
nile şi simbolul restignireî scoase din şalele tri
bunalului să fie atârnate în sala représentante! 
comunale ear sub ele să se pună inscripţia : Aceste 
crucifice şi imasçinl au fost scoase din sala tribuna-

„Cornul nime nu-1 suna 
Ca al meu tovarăş". 

„Me opresc aici mereu 
Stau în drumul mare 
Ca să-î cânt la soţul meu 
Draga lui cântare". 

Şi spre cimitir suna 
C'o suflare vie 
Să pătrundă vocea sa, 
Cornul sëu, sub glie, 

Ear echoul dela ton 
Rëspundea din vale 
Par 'că mortul postilon 
Revenea pe cale. 

Mal departe apoi ne-am dus 
Cu durerea noastră, 
Dar mereu am auzit 
Tunetul pe coastă. 

Maria Cunţan. 

lulul local la porunca ministrului 'Dallé şi preşe
dintelui de consiliu Combes. 

Expediţiunea germană din Africa şi rescoala 
tr ibului Herero. 

Din Africa sud-vestică зозечс ştiri alarmante. 
Armata maiorului Glasenapp, care pân'aci a su
ferit marï perderï în urma răscoalei tribului He
rero, este acum decimată de frigurile tifoide cum 
îî se vesteşte lui Lokalanţeiger din Berlin. In ur
ma asta insurgenţii de non aprind şi omoară. 
Astfel trimiterea de trupe noi în Africa îl se im
pune guvernului imperial german cu toată hotărîrea. 

* 
Spania şi chestia Marocană. 

Ministrul de externe spaniol a făcut naintea 
raportorului ziarului „Morning Leader" declara-
ţiunea, că convenţiunea anglo-franeeză garantează 
pe deplin drepturile Spaniei în Maroco. Pertrac
tările cu guvernul francez în privinţa asta au înce
put deja, dar în urma călătoriei preşedintelui Lôubet 
la Roma, au fost întrerupte. Spania nu cere, ci aşteptă 
propunerile Franciéi şi are firma credtnţd, că Anglia 
va recunoaşte pretensiunile Spaniei. 

Montenegrói. 

Declaraţiunea Iul Nikita. Ştirile colportate 
de ziare străine, conform cărora în Bosnia şi Her-
ţegovina se concentrează trupe pentru ocuparea 
eventuală a sandşacului Novibazar, au produs în 
Montenegro mare agitaţiune, deşi cercurile dătă
toare de ton sunt de păngrea, că o atare eventua
litatea este eschiaă. Se afirmă, că ambasa
dorul rus din Cetinje, Sceglov^a întrebat pe prin
cipele Niki a, ce atitudine эР observa Montene
gro la cazul eventualei ocupaţiunl a Novibaza-
luî. Principele a rëspuns : 

— Eu nu cred în această posibilitate, însă 
dacă la Petersburg sunt curioşi de părerea mea 
apoi telegrafează Ţarului Nicolae, că Muntenegrui 
s'ar opune cu forţa ori cărei încercări de a ocupa 
acest teritoriu sérbesc, şi atunci fie aşa cum va vot 
Dumnezeu şi norocul celui mai vitea\. 

D I N A U S T R I A . 
M. Sa Ia expoziţia alcoolică. La 27 Aprilie 

M. Sa Impëratul a vizitat expoziţia pentru exploa-
taţiunea alcoolului. In secţia Bucovinei M. S- Im
përatul a fost întîmpinat şi salutat de Ex. Sa ma
reşalul ţeriî I. Lupu, preşedintele consiliului cul-
tutural al ţeriî Tudor cav. de Flondor şi repre-
sentantul exposiţie! Dr. Wender, apoi au fost pré
sentât M. Sale exposanţil presenţî d-nil Modest cav. 
de Grigorcea, I. Fischer şi H. Weissglass. M. Sa 
Impëratul a visitât apoi colecţiunile din exposiţia 
Bucovinei şi s'a exprimat în mod foarte măgulitor 
despre cele expuse. 

îndemnur i . . . 
Dintr'un articol primit din afară, scoa

tem următoarele : 
In parlament predomnesc Sándor Pál, 

Vészi József, Vászonyi, Vbontai et consortes. 
In popor de asemenea conducătorii socialismu
lui sunt Jidani precum : Dr. Goldner, Bokányi, 
Schwarz Miksa, Groszman et consortes. Aceşti 
venetici au făcut din poporul român socialişti. 

Unde sunt conducătorii nostru ? — condu
cătorii adevërat! al poporului român ce lucrează 
şi unde stau ascunşi ? 

Cauza măcelului dela Aleşdi sunt condu
cătorii socialişti ('Jidanii) 

Fruntaşi Români ! Pentru bunul D-zeu, 
nu lăsaţi scump şi dulcele popor român pradă 
Jidanilor şi fanaticilor unguri kossuthist! ! 

Porniţi colecte de bani în folosul orfanilor 
remaşl şi a răniţilor măcelului din Aleşd ; ca să 
vadă toată lumea că „pentru câte pentru toate, 
Românul nu-şi face moa r t e ' ' . . . 

De altă parte să vedea şi bietul ţeran ro
mân, că nu este lăpădat de cătră aï sëï — con-
ducëtoril adevërat! ! Este ocasiune a merge din 
sat în sat şi a esplica poporului, ca să nu 
meargă în cârciume etc. etc. 

Să nu sufere între dînşiî pe jidani ! 
Să înveţe dela Saşi etc. să asculte de 

preoţii şi numai de preoţii români. 

Mal departe preotul să se aibă în bine cu 
docenţele român ! să nu se certe la olaltă Slă
biciunea Românului este pizma, invidia şi ura, 
mai departe bëutural 

Una mare şi neiertată stupiditate a româ
nului este nctnţelegerea între greco-orientall şi 
greco-catolu i 

Aceasta ară cu deosebire predomneşte între 
inteligenţi 

O vorbă ca o suta : noi românii primo-
loco să fim rumâni şi numai dup'aceea să fim 
greco-oricntalt ori greco-caîolicî ! 

In privinţa politicei cu toţi trebue să păşim 
tn activitate. Cine este acel stupid român, care 
voieşte a dormi şi a sta cu maca în sîn şi a 
rëmânea în pasivitate? 

Decï este de recerut a păşi în activitate şi 
din acel motiv, ca poporul să vadă pe fruntaşi 
luptând pentru causa obştească. 

Telegrame. 
Petersburg, 29 Aprilie. Pe semne pen

tru a mal îmbărbăta pe Ruşi, agenţia de aici 
a rëspândit ştirea că în zilele trecute Ruşii 
ar fi scufundat vapoarele japoneze Hogomom 
şi Nakanuvia ear Kinciuman ar fi fost arun
cat în aier ; cu acest prilej au câzut prinşi 
7 oficerl şi 120 marinari. 

Chiar aici se recunoaşte însă că Japo
nezii au trecut pe la Viciu apa Yalu. 

înaintarea Japonezilor pe uscat. 
Sanghai, 29 Aprilie. După o luptă care 

a durat doue zile, Ruşii au fost bătuţi ear 
Japonezii, au trecut hotarele Mandşurieî. 

Londra, 29 Aprilie. Ştiri primite din 
Cifu anunţă că la 25 c. Japonezii, după o 
scurtă luptă, au ocupat oraşul Kinlencieng 
şi au pus pe fugă pe Ruşi. 

Tokio, 29 Aprilie. Admiralul Hosaja 
raportează : *La Yalu corăbiile noastre a 
îndreptat focul tunurilor îndeosebi contr 
têrmuluï de nord. Rusii s'au retras läsen 
* > 

în urma lor numeroşi răniţi. Noi n'am avu» 
nici-o perdere*. 

Alt raport, al comandantului flotei dela 
delta fluviului Yalu, anunţă: 

Artileria rusă din faţa oraşului Ion-
ganhi a deschis un foc violent, contra va
selor noastre, dar fără résultat. Acestea au 
urmat drumul lor în sus pe Yalu. La deltă 
s'a arătat şi cavalerie, care s'a retras însă 
dinaintea focului tunurilor de pe corăbiile 
noastre. 

La 26 c. un detaşament de cavalerie 
> 

rusească a tras cu arma asupra bărcilor 
noastre cu vapor. De pe vasele noastre s'a 
rëspuns cu tunul. Ruşii s'au retras lăsend 
în urma :or numeroşi răniţi ear de pe va
sele noastre mari sa putut lucra în tignă 
întru înl snirea trecerii trupelor peste fluviu. 

Boxerii ameninţători. 
Londra, 29 Aprilie. In urma multelor 

saccese ale Japonezilor, Boxerii s'au pus 
şi el în mişcare. E primejdie mare că el 
vor ataca pretutindeni pe europeni. Amba
sada franceză, germană şi engleză au în
tărit paza lor cu câte 300 marinari, ear 
cea austro-ungară cu 200. 

Greutăţile transportului. 
Petersburg, 29 Aprilie. De mal 

multă vreme nu se poate face trans
port de trupe peste Baical din causa 
desgheţuluî şi a multelor furtune. 

Japonezii au aruncat în aier po
dul căii ferate de lângă Kajlar. 
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" Delà Sinodul archidiecesan. 
In s inodul archidiecesan din anul a-

cesta s'au desbâtut d o u e chesiiï ma l im
por tan te . Una pr ivi toare la scoale , sule-
vatâ de fruntaşul vieţii noas t re publ ice dr. 
Ioan Mihu D ă m u r m ë t o a r e l e a m ă n u n t e 
pr iv i toare la aceas tă chest ie . 

Deputatul Dr. Ioan Mihu, pornind de la şti
rile ziaristice cu privire la reforma, ce guvernul 
intenţionează să introducă în învăţământul pu
blic poporal, după o introducere calmă şi as
cultată cu mult interes, face următoarea propu
nere de urgenţă: 

„Enunciatele d-lui ministru de culte şi ins
trucţiune publică Berzeviczy Albert faţă cu re
formarea legilor XXXVIII din 1868, XVIII din 
1893, cari regulează deferinţele şcoalelor şi în
văţătorilor, cum şi instrucţiunea în şcoalele po
porale peste tot, au stîrnit în credincioşii bise-
ricei noastre întemeiate îngrijorări, drept ce si
nodul aduce următorul conclus: 

Indată-ce se va présenta proiectul de lege 
din cestiune, dacă va conţine disposiţii vătă
mătoare autonomiei noastre bisericeşti şi va 
îngreuna susţinerea şcoalelor noastre confesio
nale, — sinodul învită pe Inaltpreasânţia sa 
d-1 archiepiscop şi metropolitan, ca să com
bine cele de lipsă pentru preîntâmpinarea nea
junsurilor, ce ar veni asupra şcoalelor noas
tre confesionale". 

P. Cosma, indicând la neresultatul r<jpre-
sentaţiuniî făcute la locul preaînalt în 1879 tot 
în causa învăţământului public poporal (decre
tarea limbeî maghiare ca studiu obligat în şcoa
lele nemaghiare) şi arătând, că proiectele de lege 
destinate a fi presentate dietei, toate au deja a-
probare prealabilă din partea coroanei, şi ast-fel 
atunci, când proiectul ce ne preocupă acum va 
fi presentat deja dietei, representaţiunile nu mai 
pot esopera nimic, aflându-se faţă în faţă cu un 
fapt împlinit, — e de părere, că dacă e să combatem 
pericolul ce acea proiectată reformă o învoalvă 
faţă cu şcoalele noastre confesionale, demersu
rile să facă deja acum. înainte de punerea sub 
discuţie parlamentara a proiectului cestionat. Esc. 
Sa metrepolitul împreună cu Preasfinţiţii epis
cop! să întrevină deci încă acum la locurile com
petente, şi în cas de lipsă să convoace consis-
toriul metropolitan în această eestiune. 

Preacuvioşia Sa Dr. I. Puşcariu, exprimând 
dlui Mihu mulţumită, pentru-că prin propunerea 
sa a dat sinodului ocasiune a vorbi şi a se con
sulta asupra unei cestiunî de aşa mare însemnă
tate, e de credinţă, că ceea-ce doreşte dl Cosma, 
în forma cum o propune, e un ce prematur. Arată 
cum în 1879 guvernul a chiemat în anchetă şi pe 
un specialist de al nostru în cestiuni şcolare şi 
e de părere, că Esc. Sa să fie rugat a interveni 
la guvern, pentru-ca şi de astădată guvernul în 
anchetarea Gestiunii să respecteze şi drepturile 
bisericei noastre. 

Esc. Sa metropolitul crede, că înţelepciunea 
guvernului va afla calea şi modalitatea de a nu 
vătăma prin proiectata reforma drepturile auto
nome ale bisericei noastre. Dacă însă nu, atunci 
Esc. Sa îşi va face datorinţa : va convoca con-
sistoriul metropolitan şi împreună vor combina 
mijloacele şi paşii de lipsă. 

P. Cosma desluşind de nou procedura ce se 
urmează cu proiectele ce au să fie presentate dietei 
(aprobarea prealabilă a Coroanei, delà care Co
roana nu se mai abate, dacă şi-a dat-o odată), in
sistă pe lângă părerea exprimată mai sus. 

In fine, pentru a se da propunerii stilisare 
în combinaţie eu Jpărerile exprimate, şedinţa se 
suspendă. 

După redeschiderea şedinţei Dr. Mihu îşi ce
teşte propunerea în stilisarea următoare : 

„Enunciatele dlui ministru... (ca mai sus) si
nodul aduce următorul conclus : Inaltpreasânţia 
Sa metropolitul este rugat, ca împreună cu 
Preasânţiţii episcopi al dieceselor Arad şi Ca
ransebeş la timp oportun să întreprindă paşii 
necesari la înaltul guvern pentru preîntîmpina-
rea neajunsurilor, ce ar veni asupra şcoalelor 
noastre confesionale prin reforma pusă în ve
dere a art. de lege XXXVIII din 1868, XVIII 
din 1897 şi XVI din 1893, — având în cas de 
necesitate a convoca în această cestiune şi con-
sistoriul metropolitan". 

Sinodul primeşte această propunere unanim. 

A d o u a chestie a fost pr iv i toare la în
fiinţarea unei episcopii în Cluj, desbă tu tă în 
şedinţa delà 2 2 Aprilie, despre care d ă m ur
m ă t o a r e l e a m ë n u n t e . 

1) Conclusul congr« sulul naţional bisericesc 
din 5/18 Octcmvrie 1903, numărnl 64, ca noua 
eparchie contemplată a se înfiinţa pe teritoriul 
archiediecesei să-şl aibă reşedinţa în Cluj, — 
se ia spre ştire. 

1) Noua eparchie ar fi a se compune, con
form conclusului sinodal din 17/29 Aprilie 1892 
numărul 71, din protopresbiterafele de astă-zl : 
Abrud, Bistriţa, Câmpeni, Cetatea de peat ă, Cluji, 
Deşiu, Lupşa, Murăş-Oşorheiu, Reghin, Solnoc, 
Târnava, Turda şi Unguraş, după-cum se speci
fică în raportul consistoriulul archidiecesan din 
5 Iunie 1902 numărul 5444 Plen, înaintat în a-
ceastă afacere consistoriulul metropolitan. 

3) Fondul metropolitan al celor două epar-
chii creat prin legatul fericitului archiepiscop şi 
metropolit Andreiu baron de Şaguna, dacă se vor 
înfiinţa trei eparchii nouă, are să se împartă în 
trei părţi egale, din cari părţi o parte compete 
eparchie! proiectată a se înfiinţa pe teritoriul ar
chidiecesel; „de şi episcopie! proiectată a Clu
jului, de drept i-ar compete jumătate din acel 
fond, totuşi din consideraţiuni de echitate, faţă 
cu cele-lalte două episcopii proiectate a se în
fiinţa pe teritoriul celor două diecese esistente, 
pentru episcopia Clujului se reclama numaï a 
treia parte din fondul amintit". (Adaus propus de 
Mitropolitul). 

4) Modul proiectat de împărţire • al fondu
rilor şi fundaţiunifar de astă-zi ale archidiecesel, 
se încuviinţează după cum se specifică în rapor
tul consistorial ast-fel : a) fondurite : general-ad-
ministrativ, rudolfin, al bisericilor, şi cel şcolar, 
la timpul său să se mpartă după cheia de V, 
aşa ca 7s să rămână proprietatea archidiecesel, 
ear Vs să trece în proprietatea eparchiel nou în
fiinţată, b) la cele-lalte fonduri şi fundaţiunl e-
parchia nou înfiinţată rămâne comproprietară în 
proporţiune de 1 la 3 (' 2 ) c) fondurile şi funda-
ţiunile cum şi celelalte deposite, cu destinaţiune 
specială pentru comunele bisericeşti ce ar apar
ţine eparchie! nou înfiinţate, cari se adminis
trează astă-zl, sau s'ar administra în 'viitoriu de 
consistoriul archidiecesan, trec în administrarea 
acestei eparchii nouă". 

La orele cinci (24 Apr.) a sosit înştiinţare 
telegrafică, că linia Cluj-Braşov a fost nimicită 
în punctul Cojocna-tunel. Direcţiune Căilor Fe 
rate a trimis un arhitect însoţit fiind acesta de 
o companie de soldaţi din reg. 62 să restabi
lească ordinea. Greviştii nu s'au opus, ci în 
ziua următoare au tăiat firul teleg-afîc, causând 
prin acestea greutăţi comunicaţiuneî. 

Sosirea miliţiei. 

La şase ore (24 Apr.) inspectorul-suprem 
Dâsc voise să dispună de plecarea unul tren. 
Ideia asta fu descoperită de un individ, care 
causase mare fierbere între lucrători. Aceştia 
se adunară la gară într'un numër imens şi ame
ninţară cu moarte pe acel fochist, care ar cu
teza să plece. Direcţiunea ceruse poliţie, insă 
aceasta fiind foarte ocupată şi în alte locuri nu 
putu să restabilească pacea. — La ordinea ma
reşalului Probst în aceeaşi noapte un pluton din 
reg. 62 ocupă peronul, şi pă\i stabilimentele 
atacate. 

Demonstraţiuni. 
Intre multele demonstraţiuni înscenate de 

neîndestuliţiî muncitori e de amintit demon-,, 
straţiunea de azi (26 Apr.) arangiată de social-
democraţi. — Partidul lor anume anunţase pe 
Dumineca trecută o mare întrunire publică, 
care însă fu interzisă de şeful poliţiei. Socia
liştii dec! în mânia lor turbată că li-s'a luat 
ocasiunea de a'şî arata vandalizmul, hotărîră că 
vor demonstra strajnic în piaţa Regelui Mathia, 
la care poftiră pe toţi „oamenii de cinste". „Oa
menii de cinste" ş-'au făcut de cap, căci însce
nară o bătaie al cărei trist exposeu fusese de
ţinerea s lor 18 agitatori, dintre cari unii folo
siseră revolvere în luptă. — Agitaţia aceasta a 
durat toată seara, căci trândavii doreau să res-
plătească bătaia ce-o mâncară din partea ser
genţilor de stradă — ce (graţie gendarmilor şi 
miliţiei alarmate) a întîrziat. Cu aceasta nu s'a 
gítat mascarada, căci democraţii vor încinge 
scandal şi az*. Poliţia întreagă, gendarmeria, 
5000 de soldaţi sunt gata de-a înftînge ţelul so
cialist. 

Sosirea trenului. 

1er! (25 Aprilie) a sosit primul tren a mi
litarilor din Korneuburg la orele 10-38 a. m., 
condus fiind de căpitanul Bathó Endre, şi de 
un fochist austriac. Pe locomotivă se aflau, jan
darmi înarmaţi şi un oficer. In vagoane călă
tori — abia doui. Cu acest tren au sosit epistoa-
lele date la 20 1. c. — Tot ieri au plecat doué 
trenuri : unul spre Budapesta p. m. la /2-5, ear 
celalalt spre Braşov după amea\l la Locomo
tivele fuseseră conduse de reserviştî. 

Vicvnalul. 

Vicinalul ce susţine comunicaţia între 
Cluj-Bistriţă şi-'a suspendat sosirea în oraş pe 
zilele grevei de oare-cc greviştii ameninţară cu 
dinamita pe un conductor de-д! lui. 

încetarea grevei. 

Tocmai când scriem aceste şire ni-sc co
munică de şeful gării, că greva oficianţilot Clu
jenii a încetat. Trenuril epleacă în aceeaşi ordine 
ea mal nainte. Col. 

D I N R O M Â N I A . 
In senat interpelând D. Grădişteanu pe mi

nistrul de externe asupra stărel religioase a Ro
mânilor din Macedonia, dl Brătianu a răspuns, 
că scopul politicei României este menţinerea sta
tului quo, ѳаг în cadrul acestuia constată cu bu
curie progresul politicei în Balcani. Ceea-ce pri
veşte apucăturile unora, cari se dau drept mijloc 
meschin în manile celor-ce aţîţâ sentimente duşmă
noase în Români! macedoneni contra imperiului 
turc, guvernul român îşi va continua fără şo
văire şi evitând ori-ce provocare, acţiunea sa cu, 
firmă resoluţiune. In cât pentru Românii din re
gatul grecesc, fidelitatea şi iubirea lor de legf 
garantează bunăvoinţa guvernului elin faţă de el 

Greva C. F. ung. 
Cluj, 26 Aprilie n. 

Panica grozavă ce-a paralisat curentul în
treg în înaintarea comerciulul al acestor zile s'a 
simţit grav în Cluj, unde după-cum ne scrie cola
boratorul nostru s'a'"- întâmplat multe lucruri ex
traordinare. Greviştii au înscenat scandaluri, ear 
socialiştii au demonstrat prin un conduct gran
dios al cărui fine a fost săvîrşită de atacul că
lăreţilor, la t ; am nuntelc: 

Linia atacată. 

Depresiune. 
Depresiunea ce s'a simţit prin g r eva C. 

F . s'a agravat prin neliniştea ce domnea în 
Cluj. Anume mai mulţi pân'acum necunoscuţi 
lăţiră o veste grozavă, că s'ar fi împuşcat 
douêzeci de grevişti în apropierea Clujului de un 
căpitan al armatei. 

Ear călătorii opriţi de 6 zile la Cluj (între 
aceştia am remarcat mal mulţi studenţi din 
România) neîmpăcaţi fiind cu nedreptatea ce 
li-se face, au încins un formal scandal la gară, 
care abia la sosirea miliţiei îşi reluă starea 
normală. 
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Interesul bisericeï ortodoxe este a zădărnici 
ori ce încercare ce tinde la propagandă pă
gână printre Românî şi la desnaţionalizarea lor. 

* 
— Inspecţia M. S. Regélni la şcoala de o-

ficerî din Dealul Spirei. Mercurî de dimineaţa 
M. Sa. Regele şi A. S. Regele Ferdinand au in
spectat şcoala de oficerî din. Dealul Spireî. 

M. Sa regele a sosit la orele 10 dimineaţa 
însoţit de dl maior Baranga, ear A. S. R. Prin
cipele Ferdinand de cătră dl maior Antonescu, 
şt au fost întimpinaţî la intrare de cătră d-niî : 
Dim. A. Sturdza, preşedintele consiliului de mini
ştrii ; general Coandă, secretarul-gener û al mi
nisterului de rësboiu ; general Warthiade, gene
ral Brătianu, şeful statuluî-major , colonelul Zottu. 
comandantul şcoaleî de oficeri ; colonelul Hiottuj 
şeful garnizoanei ; coloneliî Constantinescu, Cio-
ran, locot-colonel Drăgotescu, ajutor al coman-
dandului şcoaleî de oficerî, şi un mare numër de 
oficerî superiori. 

In curte era înşirată compania elevilor şcoa 
lei, care a dat onorurile cuvenite, ear muzica a 
intonat imnul regal. 

S'au făcut apoî diferite exerciţii cu armele, 
ear secţia de cavalerie a executat diferite pro 
ducţiunî pe cal. M. S. Regele a rëmas foarte sa
tisfăcut de toate exerciţiile elevilor. 

La orele 11 şi jumătate, elevii şcoaleî au 
trecut în clase, unde li s'au pus diferite întrebări 
asupra materiilor ce se predau în şcoală. M. S 
Regele a chistionat pe maî mulţi elevi şi a rëmas 
pe deplin mulţumit de răspunsurile primite. 

La orele 12 şi jumătate elevii au trecut în 
sala de mâncare unde a asistat şi M. S. Regele. 
M. Sa a rostit o cuvîntare mulţumind elevilor 
cât şi profesorilor pentru modul conştiinţios cum 
îşi fac datoria. 

La plecare, M. S. Regele a mulţumit d-lui 
colonel Zottu, comandantul şcoaleî de oficerî, 
pentru modul cum conduce şcoala. 

Inspecţia s'a terminat la ora 1 d. a. 
* 

O nouă distiucţiune acordată unni savant 
Toniân. Cu ocazia ultimului congres medical in
ternaţional ce a avut loc anul trecut la Madrid, 
a fost ales un comitet însărcinat să pună bazele 
Societăţii internaţionale de chirurgie. Scopul a-
cesteî societăţi este de a grupa pe chirurgii din 
toată lumea pentru studiul exclusiv al unor che
stiuni a căror soluţiune cere concursul unul nu
mër însemnat de oamenî de ştiinţă. 

Acest corp savant se compune de medicii 
ceî mal distinşi aî diferitelor ţerî. 

D. Dr. general Demosthene a avut onoarea 
de a fi ales membru al acestei societăţei. 

D. Dr. Demosthene maî este şi membru al 
Academiei de medicină şi membru al societăţeî 
de chirurgie din Paris. 

Corpul medical şi armata româna se pot 
măguli de a avea în sînul lor pe unul dintre 
medicii cei maî capabili, care a obţinut nume
roase isbînde ştiinţifice în ţară şi în străinătate. 

Finanţele Japoniei. 
Dacă luăm bugetul Japoniei pe 1902—1903, 

găsim că veniturile ordinare budgetare au fost 
^evaluate la 216.114.613 yenî, ear veniturile extra

ordinare Ia 56.318.351 yenî, total 282.432.964 
yeni, adică 734 milioane leï. Comparênd acest 
budget cu populaţiunea Japoniei, găsim că el e 
cu mult maî mic de cât budgetul României. In 

: clasarea budgetului încă se vor vedea năzuinţele 
Japonezilor de a păşi urme moderne, separêndu-1 
în budget ordinar şi extraordinar ceea-ce România 
n'a făcut-o nici până acum. 

Baza impozitelor directe o formează în Ja
ponia impozitul funciar cu 46.8 milioane yenî, 

; adică 20 ' / 0 din totalul veniturilor ordinare. 
Acest venit arată fiuctuaţiuni simţitoare în 

; fiecare an, dar în termini generali se poate zice, 
că produsul luî creşte neîncetat. Cel maî impor
tant venit în budgetul japonez îl formează impo
sibil indirect pe Sako (băutură japoneză) care în 
1895 a adus Statului numaï 17.7, pe când în 

уѵШ2—1903 venitul a fost evaluat la 63.8 mili-
^ M m e yenî. Este interesant de studiat acest venit, 

care creşte din an în an, fără nicî o fluctuaţiune 
în minus. 

0 atenţiune cu totul deosebită merită şi ve 
nitul ce-1 trage statul japonez din bunurile şi în
treprinderile sale proprii. Acest venit era în 1895 
numaï de 15.9 ; în 1898, 25.7 ; în 1902 de 51.8 
milioane yeni, şi ne arată năzuinţa lăudabilă a 
statului japonez de a-şî forma venituri .cari nu 
constituesc o agravare pentru populaţiune şi de 
a-se vedea astfel maî liber în acţiunile sale. 

Ca venituri extraordinare destinate numaï 
pentru lucrări extraordinare, vom cita în primul 
rînd acela pe cari România până la disposiţia 
luată de guvernul liberal, le-a folosit pentru aco
perirea cheltuelilor curente: escedente. 

Tot la venituri extraordinare Japonezii trec 
şi înstrăinarea avereï statuluî, precum şi indem
nitatea de rësboiu delà China. 

Punînd indemnitatea de rësboï ca venit ex
traordinar, şi folosindu-1 decï numaï pentru lu 
crări extraordinare, Japonezî nu dovedesc capo 
sed financiari eminenţi -cu vederi largî cari au 
procedat maî înţelepţeşte decât aproape toate ţă 
rile europene. Japonia n'a voit a folosi această 
indemnisaţie, pentru cheltuelî curente, deşi s'ar fi 
p i tu t găsi persoane cari să afirme că venitul se 
repetase maî mulţi anî şi că poate fi trecut în 
budgetul ordinar. Guvernul japonez a voit însă 
să aibă din această contribuţie un echivalent şi 
a procedat într'un mod înţelepţesc. 

Contribuţia a fost : 
In 1896 
„ 1897 
„ 1898 
„ 1890 
„ 1900 
,. 1901 
„ 1902 

, 11.789.389 
40.366.796 
46.187.071 
32.Ê36.905 
31.240.140 
20 884.573 

8.065.856 

yeni 

Nu se poate decï în destul admira politica 
financiară înţeleaptă a Japonezilor. Budgetul de 
cheltuelî este separat — ca şi budgetul de veni
turi — în budget ordinar şi extraordinar. 

Cheltuelile ordinare sunt în mărime de 
177.596.965 yeni (veniturile de 226.114.613 ienî) 
iar cbeltuelile extraordinare de 104.156.219 ienî 
(veniturile extraordinare de 56.318.351 yenî). Eată 
ce însemnează o politica înţeleaptă fiscală. 

Statul japonez nu numai că nu foloseşte ve
niturile extra-ordinare pentru cheltuelî curente, 
dar alocă pentru lucrări extra-ordinare chiar o 
parte din veniturile sale ordinare. Orï, a folosi 
un venit ordinar pentru o cheltuială extraordi
nară însemnează totdeauna o economie. 

Dintre cheltuelile ordinare amintim aceea 
pentru amortizarea datoriei : 4 3 5 milioane ienî, 
pentru lista civilă 3 milioane ienî, pentru mini
sterul de rëzboï 38.4 ; pentru ministerul de ma
rină 21.3 ; pentru ministerul de comunicaţie 21 
milioane ienî, etc. Pentru ministerul instrucţiune! 
publice se cheltueşte numaï 4.8 milioane ienî 

Dintre cheltuelile extra-ordinare este alocata 
o sumă maî mare ; pentru ministerul financelor : 
41.5 ; ministerul internelor 17 ; ministerul de co
municaţie 23.4 milioane ienî. 

Ne apărat că cheltuelile extra-ordinare va
riază în sumă în fie-care an şi la fie-care mi
nister cheltulile ordinare erau 

în 1895 numaï de 18.169.172 ienî. 
„ 1896 de erau în mărime de 68.150.622 „ 
„ 1897 115.933.717 „ 
„ 1900 142.615.893 „ 

O creştere continuă a cheltuelilor ordinare 
şi extra-ordinare se vede la ministerul de marină 
şi rëzboiu şi pe urmă la ministerul de comunicaţie. 

In comparaţiune cu bugetul general de chel
tuelî, cu populaţiunea şi chiar şi cu starea e-
conomică a .»aponiel, datoria ei publică nu for
mează o sarcină prea grea pentru buget. 

In genere se poate zice, că Japonia a făcut 
progrese enorme în ultimii 6—8 ani pe toate do
meniile. Nu-î mal puţin adevărat însă, că în a-
cest progres se poate observa mult superficial. II 
lipseşte acestui progres acea desvoltare normală 
care formează adevărata bază pentru asigurarea 
viitorului. 

Toate măsurile, tot progresul Japoniei ne 
face impresiunea că a fost îndreptat numaï asupra 
unuî anumit punct şi în vederea unuî anumit scop. 

Rëmâne să vedem, dacă Japonia va şti să 
umple lacunele şi să dea dezvoltăreî sale cursul 
normal atât de necesar pentru a asigura durabi
litatea întreprinderilor sale încoronate până în 
prezent cu mult succes. 

Mişcare naţionalişti in Franţa. 
In ziua de 20 Aprilie s'au împlinit 12 anî 

de când Eduard Drumont a întemeiat „La Li
bre Parole", ziar naţionalist, cu tendenţa mani
festă de a combate influenţa jidovească î» 
Franţa. 

Din acest incident directorul ziarului scrie 
un avântat articol, din care extragem câte-va 
pasage : 

„La Libre Parole" — zice dl Drumont — 
a împlinit erî 12 anî de esistenţă. Aceasta este 
o etate pentru un ziar. Ni-s'a prorocit la în
ceput, că nu vom trăi nici trei Iun), că vom fi 
sdrobiţî prin procese şi că publicul nu pricepe 
cestiunea jidovească şi nu se interesează de ea, 

„Am trăit suntem încă în picioare şi рііщ 
de ardoare, ear cestiunea antijidovească a pă
truns pretutindeni, ea formează fondul tuturor 
disensiunilor; o regăsim pe fiecare pagină în 
cărţi, şi în fie-care scenă în piesele de teatru. 

Idea antijidovească era să triumfeze î» 
momentul afacere! Dreyfus, şi ar fi triumfat, 
dacă printre generalii nostriï s'a fi găsit unul 
care să fi fost maî resolut. Nici unul nu s'a aflat 
însă printre şefii noştri, care să fi rëspuns la 
apelul Parisului, ce striga aproape unanim: Jos 
Jidovii !... 

Pr in un contrast singular, jidovul, care îi 
raporturile vieţii este atât de prevenitor şi po 
liticos, dacă interesul îl îndeamnă să fie amabili 
jidovul, diplomat atât de subtil, este fiinţa ne 
sociabilă şi antipolitică par excelente ; el nici
odată nu s'a putut ridica la noţiunea toleranţei, 
egalităţii şi libertăţi. . . ' 

Din momentul, când a ajuns stăpân, jido
vul nu numai că a pus piciorul pe capul Fran
cezilor, dar s'a sforţat a schinjui pe cel învinşi 
în toate delicateţele inimeï lor, a ultragiat pe 
Francezi în credinţa lor religioasă, în ataşa-" 
mentul lor pentru gloria militară, care pentru 
descedenţil unul popor rësboinic avea poesia 
amintirilor măreţe şi scumpe, farmecul unuî 
vis, care, deşi poate nu se va réalisa, totuşi ne 
este dulce. 

Este prin urmare inevitabil, că redeştep
tarea naţională, ce se simte încolţind pretutin-
denea, — fără să se poată spune esact la ce 
oră şi în ce împrejurări, se va condensa, se va 
concrétisa şi incarna într'o mişcare anti-jido-
vească. 

Jidovii presimt, ceea-ce îl aşteaptă, eată de 
ce guvernul, care nu esistă şi nu se menţine, 
decât prin el, se sforţează a desarma Franţa, 
a distruge toată organisaţiunea noastră militară, 
pentru-ca străinătatea să poată interveni cu uşu
rinţă şi să supună pe Francezii recalcitranţi sub 
jugul lui Israel". 

ARAP, 30 Aprilie 1904. 

— Nou deputat dietal. Din Cluj se 
telegrafează, că m rele proprietar şi vice-
notarul comitatens al comitatului Cluj, Róna j 
Elemér a fost ales deputat cu program li
beral. 

— Element afurisit. Se pare că ac
tualul ministru de interne, contele Tisza, 
şi-a pus de gând să nu glumească cu şefii 
ovrei socialişti : unde poate, îl strânge rëu. 
Bine face. 

Erl, după cum scrie > Magyar Szó<, a 
fost expulsât din Budapesta şi din ţeara 
întreagă Herman Rosenweig, calfă de tini
chigiu, care a fugit de miliţie din România 
şi după ce a colindat şi prin Bucovina, 
de unde d'asemenï a fost expulsât, d'un aa 
şi jumătate redacta »Adeverul«, foaia so
cialistă din Budapesta, şi, peste tot era că
petenie între socialiştii din Ungaria, fiind 
şeful secţieî româneşti în păcătoasa orga-
nisare. 

Jupanul Rosenzweig s'a speriat гём 
când a fost arestat şi i-s'a adus le cunoş-
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tinta că va fi trimis în R o m â n i a . S'.a ru-
gat şi el şi advoca tu l séu Dr. Polacsek 
S á n d o r , să-1 lase a merge , căcî se d u c e el, 
de bună voie la — Pariit ! 

Căpitanul oraşului însă n 'a luat ta cu
noşt inţă că Rosenzweig este fugar militar, 
ci a zis că-1 tr imite per şup în R o m â n i a . 
Bine face. Să a d u n e însă şi pe ceilalţi ji
dovi d 'aci veniţi din R o m â n i a şi să-î tri
mită să-şî facă întâiu serviciul militar, ea r 
n u m a i d u p ă aceea să înceapă act ivi tatea 
de a ferici p o p o a r e l e . . . Să înceapă însă 
în — Pales t ina . 

— Ataşatul militar al României la Viena, 
dl major Exarcu, a fost numit adjutant al prin
cipelui moştenitor în locul Iocotenent-colonelului 
Antonescu, care a fost numit la statul major. In 
locul d-lui Exarcu la Viena a fost numit căpita
nul Alexandrul Sturdza, fiiul ministrului preşedinte 
D. A. Sturdza. 

— Proces între savanţi. Profesorul de istorie 
la universitatea din Budapesta Mareşali Henrik, 
a edat acum trei ani „ziarul contelui Leiningen 
(unul dintre cel 13 generali martiri maghiari din 
48). Profesorul de istorie Dr. Mangold Lajos a 
tras într'o revistă germană din Berlin la îndoială 
autenticitatea acestui ziar. Din asta s'a iscat o 
crâncena polemie între ambii profesori, cari au 
mers până într'atâta, că s'au referit reciproc şi 
la persoana lor. In ceartă s'a amestecat şi lite
ratul şi scriitorul Tóth Béla (straşnicul critic 
al lui Bokor József, cel cu plagiai „Az almafa"), 
calificând ca o trădare, adeverată felonie fapta lui 
Mangold, că a mers cu o afacere ştienţifică naintea 
străinătăţii. La asta Mangold a rëspuns, că o ast
fel de tractare n'a meritat din partea lui Tóth 
Béla, pe care l'a ajutat la edarea primului sëu 
op. în replica sa Tóth Га apostrofat aspru pe 
Mangold, declarând de neadevër ceea-ce spune 
acesta, că cu ajutorul lui ar fi edat primul sëu op 
istoric : din contră Tóth Béla a cores lucrările luî 
Mangold din punct de vedere al limbei maghiare 
şi germane, în cari Mangold este boatà etc. . . . 
Pentrn aceasta declaraţiune Mangold a intentat 
proces de presă pentru calomnie şi vătămare dë 
onoare contra lui Tóth Béla. 

Judecătoria a constatat delictul ofensei de 
onoare, şi a pedepsit pe Tóth Béla, care şi nain
tea tribunalului a demonstrat „neştiinţa" în istorie 
şi de limbă a profesorului Dr. Mangold, cu 100 cor. 
50 cor. spese de proces, obligêndu-1 tot-odată şi 
la suportarea speselor advocaţiale şi la publica
rea sentenţel. 

— 0 interpelaţiune sensaţională. Din 
Londra se telegrafează : In şedinţa de eri a casei 
de jos deputatul Rasch a interpelat, din ce causa 
s'a permis împëratuluï Wilhelm inspecţiunea în
tări turilor delà Gibraltar, cari au să se ţină in 
secret din naintea ori-cărul străin. Ministrul de 
rësboi Foroter a rëspuns, că pentru păstrarea a-
cestui secret în sensul ordinilor de rësboi regale 
este responsabil singur generalul comandant. In pri
vinţa asta pân'acum n'a sosit nici o informaţiune 
oficioasă la ministeriul de rësboiu, deşi nu poate 
trage la îndoială discreţia generalului White. 

— Dicţionarul. Vestitul umorist american 
Mark Twain nu întrelasă nici o ocasiune, care 
îi dă ansă la câte-o glumă succeasă. Aşa deună-zi 
a făcut o glumă şi cu episcopul Doane, ale 
cărui predici le ascultă cu plăcere mai tot
deauna. 

— Mr. Doane, — zisă într'una din ulti
mele Dumineci după serviciul divin —, predica 
mi-a plăcut foarte şi ca unul vechiu cunoscut 
al meu îţi gratulez. Dat să şti, că eu am acasă 
o cat te, în care se află tot cuvêntui predicel D-Tale. 

— Asta nu se poate — a respuns cam 
speriat episcopul. 

— Ba e chiar aşa! afirma umoristul. 
— Apoi bine, trimite-mi D-Ta mie cartea 

aceea, în care se află tot cuvêntui predice! mele, 
să o vëd şi eu. 

Mâne-zi Mark Twain i-a trimis un voca
bular bogat. 

— Un deputat dietal, care a uitat că este 
deputat. într'un ziar maghiar cetim următorul 
cas amusant, întîmplat la ultima şedinţă a came
rei maghiare. In parlament câţî-va deputaţi ce-

rură cu puţin înainte şedinţă secretă. In urma 
asta deputaţii au rëmas în sală, ear auditorul a 
fost silit să iasă. In momentul acesta a sosit de 
de curînd alesul deputat al Nădlacului Nagy-
Sándor. Abia rësuflànd de graba mare, ca care 
a venit, întrebă delà un publicist-raportor, care 
îi era cunoscut : 

— N'ai vëzut rogu-Te pe Visontai ? 
— Ba da l-am vëzut. E în sală, unde chiar 

în momentul acesta s'a cerut şedinţă secretă. 
— Cum ? Şedinţă secretă ? Teringette ! Şi aş 

avea cu el o afacere urgentă. N'as putea să-l 
chem afară? 

— Dar de ce ? Mergi numai în sală, că doar 
D-ta eşti deputat, D-ta ai întrare şi la şedinţele 
secrete. 

Faţa deputatului se învioră şi vesel zise : 
— AI dreptale. Acum mi-aduc aminte că eu 

suni deputat deja. 
— Moartea unei artiste. Alaltă-eri a avut 

o artistă delà teatrul popular din Pesta cu 
numele Twcsănyi Rus' sfîrşit foarte tragic. 
Voind să aprindă lampa, din nebăgare de seamă 
şi spre nefericirea ei atingàndu-se de ea a trân
tit-o a păment, ear spirtul luând foc într'o 
clipă toate hainele de pe ea s'au aprins, pre-
sentând nefericiţi aspectul une! autodafé înfio
rătoare. Cu grele arsuri a fost transportată la 
clinica profesoruluî 'Réczey, dar cu toată îngri-
girea, şi tot optimismul medical, tinera şi gin
gaşa artistă n'a putut Ii mântuită. Azi dimineaţă 
între grozave dureri, inima el plină de speranţe 
şi de un fericit şi strălucit viitor a încetat de a 
mal bate. 

Din Aleşd ni-se scrie. Din incidentul 
imormentăriî ser geniului major Resch Mihály, 
puşcat cu ocasiunea turburerei socialiste din 
loc, ministrul président contele Tisţa a tri
mis pe mormêntul nefericitului o corona cu 
inscripţia : » Memoriei celuî-ce s'a luptat cu 
vitejie. — Contele Tiszta.* 

— Ce este câştigul principal ? Noroc ciudat 
a avut o servitoare din Paris. Sëptëmâna trecuta 
a fost tras losul ei cu câştigul principal de 250.000 
franci. Dar când a dat după los. nu 1-a aflat ni-
căirî, căcî 1-a perdut. Acest năcaz 1-a şi înştiin
ţat direcţiunii loteriei, dar n'a ajutat nimic căci 
câştigul va putea ridica în sensul legilor de lo
terie abia după 30 ani în lipsa de bilet. De când 
această veste despre norocul fetei s'a rëspândit 
în Paris, mereu este molestată de o legiune în
treagă de peţitori de tot felul. In decurs de 3 zile 
a primit 250 de oferte de căsătorie delà tineri şi 
bëtrânï, juni şi proletari, profesori, medici, advo
caţi şi înveţătorî. Toţi aceştia sătează, după suma 
aceea frumuşică de bani. care nicï nu este încă 
a bietei fete. Nu în zădar este banul puterea cea 
mai mare pe lume. 

— Generalul glumeţ. Generalul american 
Nicolis îşi perduse în luptă un picior, o mână şi 
un ochiu, dar cu toate acestea era om foarte 
glumeţ. Odată soseşte într'un orăşel şi trage la 
primul otel. Seara, când să seculce, vine un băiat 
să-î ajute la desbrăcat. După-ce băiatul îi desbrăca 
hainele, generalul îi zise : „Aşa băete, acum aju-
tă-mî şi ia-mî piciorul jos". Băiatul rëmase în-
jnărmărit de mirare. „Eî ! Ce e ? Nu ştii cum se 
ia piciorul jos? Uită-te la mine! Eac' aşa". Şi 
cu aceste cuvinte generalul îşi luă jos piciorul 
de lemn. — „Aşa, acum ia-mî mâna jos !" „Ah, 
die, încă la nime nu i-am luat jos mâna". „Mă
garule! Nimic mai uşor". Cu aceste cuvinte îşi 
puse mâna de lemn pe masă şi sfîrşind cu des-
brăcatul se puse în pat. De odată zise : „Mei băete, 
mi-se pare că am uitat şă-mî iau ochiul" de sticlă. 
Băiaiul se spăria tot maî mult şi se apropia de 
uşă. Generalul chiamă băiatul: „Acum poţi veni 
să-mi iai capul". Băiatul o tul! la fugă şi strigă 
birtaşulul tremurând de frică : „Die, die. oaspele 
din odaia nr. 5 trebue să fie însuşi Necuratul, 
căci se rupe el sigur în bucăţi." 

— Un sultan prins. Din Aden (Ará
bia) vine ştirea, că între triburile mullach 
şi midiardh a fost luptă, în care sul tanul 
din oraşul asediat II li g a căzut prizonier. 

— Tămăduirea leprei. Medicul-director al 
spitalului leproşilor din New-Orleans, Dr. Dyei 
este de credinţa, că a deslegat cu succes problema 
tămăduire! leprei. Dr. Dyer declară, că dînsul şi 
asistenţii sëï au reuşit în decursul celor 10 ani 
din urmă să obţină 10 cazuri de complectă tă
măduire a înfricoşatului morb, ear la ceilalţi bol
navi ameliorare, afară de cel la cari maladia era 
în stadiul ultim. Tratarea durează cel puţin un 
an şi pretinde rebdare şi perseveranţă Dr. Dyet 
creda că dacă procedura de sanare este bine şi 
lung timp observată, ma! ales în cazuri de mor
buri în stadiu prim lepra este necondiţionat sa-
nabilă. Depeşa nu atinge cu nicï un cuvent în 
ce consistă acest tractament, întèmplese el cu a-
jutorul unor raze, ori fără acesta. 

— Durere de stomac. Sgârciwi de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de. ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a int'Stinuluï gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este ihea în tă r i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacis tului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă i cor . 2 0 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . 

In cont ra tusei, catarului ( t roahnă) râ-
guşelei, flegmei şi iritaţiunngâtului este de 
un efect eminent , pastilele de pep t »Se-
nega.» P re ţu l I cor . Se pot căpe ta în far
mac ia la >Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros-Béni Nr. 15 . 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vênzare în librăria 

Petru Simtion, Arad. Propise pe, tru scris la 
examene. Tipar elegant şi frumos litografat. 
Preţul 100 buc. Cor I 60. Porto —.30 fii. 

POŞTA REDACŢIUNEI. 

Cluj. Că au vrut uni! „entusia^tl" să pună 
la cale o candidatură naţională la Cojocna, e 
semn bun Bine deplin era însă numai dacă 
şi duceau la îndeplinire ideîa: candidând şi -ţ 
luptând pentru isbânda naţională. Că a fost 
vremea scurtă, e adevërat. Lucrând insă cu zel 
şi cu înţelepciune, e destul ş'o sëptëmâna pen
tru a deştepta conştiinţele amorţite ! De cârco
taşi! neghiobi nu trebue a se ţine seamă. Când 
nu s'au găsit clevetitori? Cel de treaba şi în
ţelept! merg însă nainle. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
I. S. preot, Kövesd. Cauza e că nu aţi 

renoit abonamentul. 

1NSERŢ1UN1 şi RECLAME. ~ ^ 

Dr. VAJDA BENO 
metlicdentist. 200 1— 

Arad, Szabadság-tér, edificiul teatrului . 

Pune dinţi artificiali cu desăvârşire apţi 
pentru sfêrmarea alimentelor. 

Dinţi singuratici 4 cor., chiar şi pe rate, 
plombarea dinţilor, sensaţional de eftin pe lângă 
garantă. 

— Tragerea fără durere a dinţilor 2 coroane. —J 
v ш 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russu-Şiriftni • 
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Mare economisire al cumpărări. 
Nu este magazin, a cărui articole se pot asemăna cu acele 
obiecte de minune, cari se pot căpăta la magazinul devenit 

f vestit din causa eftinătăţei 

magazinul de concurenţă dela bazar 
Despre ieftin atâtea acestor articlil, ori-cine se poate convinge 
172 7 -10 din Hsta de mal j o s : 

СГ. 
Cămăşi bărbăteşti netede la pept dela —-75 
Camaşe bărbat, albă încreţită . „ —'99 
Cămaşe bărbătoase colorata , —'93 
C4măşi bărbăteşti de mătasă exe

cutate tn mod admirabil . . > 120 
Cuiere bărb. fason elegant . . . —'IO 
Manşete colorate şi albe la 3 

părechl . . . . . . . . . —'50 
Ismene köpper bărbăteşti acum , —45 

„ „ „ cu bro
derie artistică colorată acum „ —'52 

Cămăşi bărbăteşti köpper de şaten „ —'53 
„ ., altas „ „ „ —75 
„ „ atlas cn brd: măt. „ —'75 

CicrapI de bărbat — 06 
„ . d e pănură . . . —10 

Cump. de ocaziune mătasă fină , —'30 
Cravatele de mătasă curată vln-

dute până acum cu 50 cr. numai —40 
Chipie de vară stofă şi mătasă —'18 
Cămăşi de lemee de pânză . . . —'43 

„ „ „ colorate . . . —55 
Corsete (camisoane de noapte . . —'65 
Puste albe de desupt —-99 
Fuste negre „cloth* mătasă . . . l*f>0 
Cele mal minunate legături . . . —'18 

V Pantaloni de femee albi sifon . . —'89 
I Ciorapi femeeştî -*12 

cr. 
Legătură de dame americană , 

. . . din temniţa, 
Şorţuri legături 130 om. late 
Mănuşi de aţă 
Brlurl de pantlică 
Ghete de pânză cn talpă dublă 
Umbrele şi umbrele de ploaie . 
Corsete de mijloc 
Taşcă de cumpărare din piele, a-

mericanä . . . . . . . 
Broboadă de cap spăletă . . . 
Batistă de stofă delină . . . 
Batista . . - -

„ de mătasă cu tivire lată de 
batist 

La cumpărare de 1 duz . . , 
Ciorapi netezi pentru copil . . 

, patenţi ţesuţi p. copil . 
legaţi . . . . 

Batistă de copil 
Şapce de băieţi şl fete . . . 
Cămăşi de băieţi albe şi colorate 

„ „ copil legate ampir şi 
cu fodorî la umör , . . . 

Haine de băeţi 
Găete semipele de copil . . . 
Ghete de pele de copil . . . 
HosentragurI de copil . . 

20 
27 
45 
13 
30 
70 
90 
45 

25 
15 
25 
05 

15 
65 
04 
07 
14 
04 
25 
78 

•28 
90 
40 
80 
15 

C u m p ă r ă r i ocasionale 
500 bucăţi hăinuţă pentrn copil cu preţ de jumëtate, haine de damă dela 2 fl. tn 

sus, blouze jum. de preţ, fuste de desubt, cofere de casa dela 80 cr., taste de frizeurl 
70 cr., taşti de mani p. călătorie din piele americană 85 cr., trăsuri pentru băeţi eu 
4'50 fl. In sus, parapleie cu parafulgere dela 93 cr., mal departe perii de për, haine, 
dinţi şi perii de unghii, piepteni, săpunuri, tabachiere şi portmonee, parfnmnrl şi 
creme de dinţi, hosendracï, rame de fotografii, bricege, requisite de măncat, ace de 
per, Iegătorî de păr. — Clasă separată de jucării şi lucrări de lux cu preţuri de 
8 şi 16 orncerl. — Toţi cumpărătorii primesc o poză tn mărime naturală după o cum
părare cât de ieftină, numai rama rama trebue s'o plătească cu preţ foarte mic. 

Magazin de concurentă la bazar. 
Vis-á-vis de statua 13 martiri. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 
că moara mea, provêzutft cu scaune conice dimpreună 
cu ferestreul meu cu vapor am transformat-o amësurat 
cerinţelor timpului, aşa că acum sunt în plăcuta posi-
ţiune a măoina şi cea mal fină făină. 

Recomandftnd deci at&t moara mea, cât şi fere
a u streul meu mânat cu vspor, dimpreună cu lemnăria mea 

In binevoitoarea atenţiune a on. public, îmi iau voie 
tot odată a asigura pe onoratul public despre serviciu 
prompt şi conştiinţios. 

ARAD, Ó-vár-tér (lângă podul de peste Mureş). 
Cu stimă: 

163 3—3 Czukoi* László. 

L SUCCES G A R A N T A T ! 
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Birou technic pentru zidirea de cuptoare de impregnare 

Nr. ргітіі. m. 29.468. 

HOLZNER LAJOS 
fabrica de vapor pentru impregnarea de cărămizi. 

J-j TJ <3r O 178 

Recomand cuptoarele mele escelente pentru tot felul de 
cărămizi impregnate pietri fundamenta le re drumuri şi de cabel 
etc., cari absolut nu permit pătrunderea şi isvorirea apei. 

Desluşiri, budget, modele precum şi materii necesare 
pentru experimentare trimit gratuit. 

Institut propriu pentru explorarea de lut străin. 

d o v e d i t e x c e l e n t ! 

I 
I 
I 
% 

Sa deschis cel mai mare magasin de ghete în Arad. 
încrederea On. public in fabricatele noastre se întăreşte din ce in ce mal mult in urma principiului 

cà la toatft fabricatele noastre se poate vedea lămurit preţul stabilit şi foarte mic. 
S O de magazine 

în oraşe maî marî, 60 de magazine în străinătate: în 
Austria, Germania, Serbia etc. dovedesc, că fabricatele 

noastre preste tot se bucură de bun renume. 
In tot locul vindem numai fabricatele noastre originale 

maghiare proprii. 

Ghete p . ba rba% tari p. fo
losire de toate zilele fl. 2*25 

Ghete pentru bărbaţi , 
foarte durabile . fl. 2*50 

Ghete p. femei negre şi 
colorate, f. ieftine fl. 2*25 
Ghete p . femei cu bumbi 
negre şi colorate . fl. 2'75 165 8—10 

Fabrica de ghete „ T U R U L " ca soc. pe acţiuni in Timişoara. 
Filială: ARAD, PALATUL MINORIŢILOR 

"3 
S 
fl 
i 
© 
fl 
fl 

• 
fl 

1ЩГ Ѣ Ѣ Ѣ Ѣ 
£ 
Ѣ 
% 
a 
i 

o 
ac 

00» 

Maşină de cusut SINGER dela fl 30 în sus. 
щ „ „ cn navă (suveică) rot. „ 45 „ „ 

Biciclii-Conrîer, model 1904 de mate

rie engleză „ 60 „ „ 

P n e u m a t i t pentru bicicle . . 

Şeaua „ „ . . . 
Peda le „ „ părechia 

L a m p ă de acetlyen . . . . 

3.60 fll 
2 - „ 
2 - * 
1.70 „ 

Comandele sosite prin poştă se efeptuesc punctual şi grabnic. 

= Marfă neconvenabilă se primeşte îndărăt = 

180 4—10 

Depăşitul fabricai de maşini de cusut în Timişoara. 

L a d á n y i I z s o , Timişoara. 
Edificiul seminarului catolic. 
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Noroc escelent la TÖRÖK!! 
Incomparabil 

prieşte norocul prăvăliei noastre principale. In scurt timp am plătit 
mai mult de 15 milioane coroane prea onoraţilor noştri clienţi; 

numai în timpul din urmă ' • ~ . . 

81:161 
6.498 

51.613 
76 347 

3.036 

Cel mai mare câştig şi 
m a r e l e p r e m i u de 605.000 coroane n u m ă r u l u i de los 57080 

100.000 cor. câştig pr. losul 14.366 80.000 cor. câştig pr. losul 83.061 
100.000 , , „ 52.528 70.000 „ 
100.000 „ „ „ „ 94.780 70.000 . 

90.000 , „ „ 109.780 60.000 „ 
90.000 „ „ , „ 83 610 60 000 , 
90.000 , . 92.787 50.000 , 

ş i afară de acesta şi a l t e m n l t e câşt iguri m a i mari . 
Recomandam deci ca sä luaţi parte la jocul de lozuri (loteria) cel 

mai norocos din lume. — La loteria ce va urma sub Nr. 14 cu licenţa 
reg. ung. eară pe 

110.000 lozur i vor cădea 55.000 câştiguri 
şi вѳ vor trage cu totul colosala suma de 

14 milioane 459 .000 coroane 
182 5 - 8 în timp scurt de 5 luni. 

Cel mai mare câştig la cel mai norocos caz va fl 

1,000,000 DE COROANE 
Maî departe 1 premiu 600.000, 1 premiu 400.000, 1 à 200000, 

2 à 100.000, 1 á 90000, 2 à 80000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 
ЪО.000, JL à 40.000, 5 à 30.000, 8 à 25.000, 8 a 20.000, 8 à 15 000, 
36 à 10.000 coroane şi alte multe; cu totul 5 5 , 0 0 0 câştig şi preraiil. 

în suma de 14 milioane 459.000 coroane. 
cor. V 8 los ver. fl. —75 sau 1*75 cor. I V i los ver. fl. Г50 sau 3 -

V2 » » » ^— » ® * — » I V 4 » ' » » 6' ,, 12' „ 
Lozurile le trimitem cu rambursa sau prin trimiterea Înainte a sumei. 

Planurile oficioase gratis. Comande pentru lozuri veritabile cerem 

până în luna Maiu ziua 17 a. c. 
cu atât mal mult, cu cât tragerea va ê deja la 17 şi 18 Maiu c. 

a se trimite cu încredere la noi 

T ö r ö k A . és Társa 
CASĂ DE BANCĂ în BUDAPESTA. 

Cea mal mare negustorie de lozuri din patrie. — Prăvăliile neguţătoriel 
noastre supreme de lozuri sunt: 

Centru: Teréz-körut 46a. Filiale: 1. Vaczi-körut 4|a. 2. Muzeum-
kbrut ll|a. 2. Erzsébet-körut 54ja. 

Cuponul de comandă se tae. Banca Török és Társa, Budapesta 
Rog pentru mine a se trimite Í. clasa de bilete pentru loz 

reg. ung. cu planul de jos oficios. 
( Vë rog a o rambursa. \ ce nu conrine 

Suma iu coroane { o trimit cu mandat postai. ( s e şterge. 
I o dau în bilete (bancnote, timbre). > ? s • 

U 
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Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

Timişoara. 
Str. Hunyadi, Batthàny!, p. Dózsa, 

colţ cu statua ef. Maria. 

148 22-30 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi cu 
lauda personală a M. S. Regelui. 

Ш Fara fum si fără scurgere. O 
— Continuu lumină frumoasă. — 

Comande se pot face mal simplu prin posta. 
Cumperăm ceară galbină de albine. 

Tele fon N 1 * . e x 2 t > . 
Recomandând;] пѳ în atenţiunea 

On. Public şi a On. preoţim! cu cele 
mal bune lumini de ceară din patrie. 

Cu toată s t ima: 

I. NEUHOLD & Comp. 

C e l m a i e f t i n i s v o r d e с ш п р ё г а г е 

în una din cele maî mari prăvălii âe 

iage ş i giuvahc 
din Arad. 1006 153-
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Pentru preţuri ne mal pomenite se pot căpăta la 

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvsergiu 

A-raa-d.. «tfíx.ds:S. Templom. 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p. bărbaţi dela 18 fl. în sus 
dame „ 12 „ „ 

6 
2 

Wecker „ 1 50 „ 
Oroloage cu pendula în rate pe lângă aceleaşi preţuri. 

Primesc şi schimb obiecte de lux, cumpără pe lângă 
preţul cel maî înalt posibil, aur şi argint călcat. 

Am onoarea a aduce 1» cunoştinţa 
m . ОП. public, Că 1009 4 1 - 5 0 

am deschis 

Un atelier ie tapiserie şi inframseţare. 
Ani îndelungaţi s?.m lucrat în ate

liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena. Berlin. Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt în posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felui de lucrări de 
branşa -s ta dela cele mal simple 
până ia cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Pr imesc eftin mobilarea de locuinţe 
în loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, preüum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

şi tmpodobitor. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


